

税惠赋能 民企竞逐科技创新赛道

赵曼雯

眼下,“在舒适区安逸是最大的风险”,已成为一大批定海民营企业的共识。

为了让企业轻装上阵,舟山市定海区税务局瞄准科技创新赛道,着力通过兑红利、搭平台、送专员等“有形之手”,为民营企业竞逐新赛道保驾护航。

兑红利,助解芯片技术“新密码”

浙江优众新材料科技有限公司是着力探索光学芯片制造应用的一家企业。“作为一家民营科创企业,国家从政策层面给予我们很大鼓励。”该公司负责人陈宏达说道,“特别是今年,增值税留抵退税政策扩围,我们收到了20多万元留抵退税红利。此外还有研发费用加计扣除新政,今年预计能多扣除

460余万元。”

该企业在税费红利润泽中持续攻坚应用于光电通讯领域的无源器件等产品,目前已自主研发设计了国内首台量产型纳米压印设备,拥有授权专利20余项。

定海税务部门还利用税收数据集成功能,通过“多屏互联”形式,帮助纳税人在申报纳税时一键知晓可享的税费优惠政策,确保税费红利精准推送、加速兑现。

搭平台,撬动海洋工程“新支点”

从港珠澳大桥到舟岱大桥,由省级专精特新“小巨人”企业——浙江科鑫重工有限公司生产的防腐钢管桩产品参建了一个又一个重大基础设施项目。

为支持企业持续攻坚海洋环境腐蚀控制技术,定海税务部门联合科技、财政等部门,搭建产业研发共助平台,精细摸排发现状、发展前景等情况,进行研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税减免等支持科技创新优惠政策的辅导推广。

“我们每年可享受的研发费用加计扣除在700万元左右,省下的税费我们用于与科研院所开展合作,解决核心技术攻关难题。”浙江科鑫重工有限公司总经理吴欣欣欣喜地说。

派专员,开辟装备定制“新赛道”

金塘是全国最大的塑机螺杆制造和出口基地,如何在800多家塑机螺杆企业中脱颖而出?浙江光明塑料机械有限

公司将技术创新视为市场竞争中的制胜“法宝”。“当前,客户对细分定制装备的需求越来越强烈,这对我们技术上的个性化研发提出了更高要求。”该公司副总经理王明力感慨。

舟山市定海区税务局积极响应地方政府实施“暖企工程”的号召,选派一批为企业纾困解难的“暖企专员”,通过惠企一线调研,广泛征集企业发展过程中的突出问题和个性需求,梳理形成《暖企成长库》,助企发展。

面对“光明塑机”提出研发投入压力大等问题,“暖企专员”加速落实税费支持政策。2022年以来,该企业已享受出口退税120余万元、高新技术企业所得税减免70余万元、研发费用加计扣除1400余万元。

完善茶产业链,让百姓居家赚钱

近期,杭州市西湖区留下街道创新打造“享留下·茶盟工坊”,探索“企业+村集体+农户”联动模式,让老百姓在家能赚钱、村集体经济能壮大。

该工坊以产业发展职业经理人模式,聘请乡村带头人、乡贤以项目制专职负责,打通茶叶种植、炒制销售、文化培育、网上直播、商铺销售的茶叶全产业链。

数据显,留下街道现有东穆坞、石马等10个股份经济合作社,有茶园面积3183.42亩,上半年春茶产量57吨,产值2350万元,集体经济增收9%。

为了实现茶产业信息互通、资源共享,拓展共富服务半径,留下街道组织村社股份经济合作社、楼宇园区、新联会成

员单位等,共同打造茶产业链全周期服务以及茶产业文化的集聚大平台。

同时,该街道构建“支部建在茶产业链、党员聚在茶产业链、农户富在茶产业链”三链模式,将服务落到实处。

该街道相关负责人表示,未来还有更多不同类型的工坊,工坊服务中心正在建设中,该中心将集产品介绍、手工体

验、技能培训、商务洽谈、法律服务等各项功能于一体,提供全方位服务。

此外,工坊智慧系统也将上线,将建立就业资源信息(劳动保障)、劳动密集型企业订单、村社供需、房屋出租、清廉村居等“四张清单一张网”,完善资源数据库,为工坊发展提供数据支撑。

(周利琴)

村级联络网 助力解民忧

“姚某2018年9月在杭州缴纳社保,同年10月就在村里领取了一笔补贴,请进一步核查。”近日,瑞安市芳庄乡开展的村村交叉检查中,一条问题线索引起了检查人员关注。遍布瑞安各地的村级联络站的监督作用逐步显现出来。此前,瑞安在村级层面配强联络队伍,构建起市镇村三级监督体系,让为民服务事项更加透明、高效、暖心。

“老何,我上次参加森林消防队灭火时摔伤了腿,医疗补助只够支付一部

的费用,我自己花了很多医药费。现在在我没法干活,家里没有经济收入,能不能帮忙向乡里申请点经济救助?”瑞安市芳庄乡新瑶村联络站何旭浪收到了村民老吴的请求后,立即咨询乡民政部门,把其情况向上反映。经过详细调查,老吴的情况符合申请大病救助的条件,在何旭浪及多名村干部的帮助下,老吴获得了适量的救助金,解了生活上的燃眉之急。

“阿公阿婆,最近的文明城市创建

您晓得嘛?”红马甲志愿者们穿梭在田间地头,用乡音乡语,向群众普及“创文”工作。为提升村民尤其是老人对文明城市创建的理解程度,在宣传政策时,主动借助小喇叭、广播等工具,灵活结合正反案例进行讲解,把工作内容讲活讲透,让政策落实落细。如今,这些联络站已协助督促各村实现广播全覆盖,村口的“大喇叭”成为村民收听政策信息的重要终端。

“南坑村到直坑村道路中间堆积大

优化用电 企业受益

诸丹萍 沈钢 傅殷雷

“听了供电公司的建议,省下不少电费。非常感谢!”国庆节,绍兴宝丰纺织服装有限公司项目负责人冯学成收到园区最近几个月的电费清单,一同而来的还有国网绍兴供电公司滨海供电分公司客户经理杨琦。看着明显下降的电费,冯学成感叹不已。

“8月是园区光伏发电高峰期,共计发电404800千瓦时,其中自用电量380700千瓦时,上网电量为24100千瓦时,达到了自发自用、余电上网的优化用电改造目标。”杨琦先通报了一下用电数据,随后又给出了后续建议,“从

节能减排的角度,建议将S9型号的高能耗型变压器逐步更换为S13或以上型号的节能型变压器,预计可降低变压器损耗近26%。”

冯学成边听边记,连连点头。这次优化用电改造还要从一封优化用电建议书说起。

绍兴宝丰纺织服装有限公司位于绍兴市滨海新区斗门街道三江路与中心大道交叉口,原来主要经营范围为印染及纺织品制造。“现在,环保要求越来越高,牛仔布生产这一块的利润比较少,最终公司决定退出印染行业,扩大原有的塑

料厂、服装厂和针织厂的产能,同步进行节能改造。”冯学成介绍道。

需要什么来什么。今年4月,滨海供电分公司的能效服务团队给该园区送来了一份优化用电建议书,上面有根据电力能效分析后给出的用电最优方案。“建设3.052兆瓦屋顶分布式光伏发电项目,可有效利用园区2.44万平方米混凝土厂房屋顶,预计年发电量为279.11万千瓦时。”看完建议书,再听了杨琦的专业解读,冯学成当即决定启动用电优化改造项目。6月25日,项目完成并正式启用。7月,该企业的电费较

6月下降了7%。

在绍兴,类似绍兴宝丰纺织服装有限公司这样的受益企业还有很多。今年以来,国网绍兴供电公司积极开展“电力助企开门红”“全员企业大走访”及优化用电服务专项工作,对能耗和税收值在同行业中偏高的企业开展上门调研,提供个性化能效提升方案。截至9月底,累计发放“一企一封”优化用电建议书4322份。今年上半年,经节能改造,仅绍兴市金属延压行业就减少了2100吨标煤消耗,全市平均税能比达0.68万元/吨标煤,较上年度提升15.25%。

构建街道人才服务体系

近期,杭州市余杭区仓前街道依托“一廊双城一中心”的区位优势,以余杭人才驿站仓前站为核心,构建街道、经济体、社区、小区四级人才服务体系。

在街道层面,仓前街道依托“仓前站”,系统梳理街道级人才评价体系,对人才引、育、培工作加以组织统筹,建立“良仓名录库”。在经济体层面,在企业、楼宇聚集区,分点布局经济体人才驿站建设,与社区相互协作补充,做大做强“亲清服务”,通过“统和分”在属地服务上落实落细人才专业化服务。在社区层面,紧紧围绕“人才挖掘不拘格、人才服务不打烊、人才赋能不下线”的品牌特色,建立“居民人才库”,构建治理类、服务类、文艺类三大创新性

“社区人才体系”。在小区层面,以EFC欧美金融城为试点,深化人才活动阵地建设,结合小区硬件设施及人才资源,打造多层次多功能的人才之家。

余杭区仓前街道相关负责人表示,通过四级阵地体系与服务体系搭建,确保人才招引与发展培育工作全覆盖,并精准发动人才力量,赋能社会治理提升。

下一步,仓前街道将持续升级人才服务能级,精心谋划引育留用大环境,强化人才队伍统筹,探索人才作用发挥机制建设,努力构建各层面人才共同为“六大仓前”建设发力的良好局面,积极助力共同富裕示范区建设。

(张梦婷)

精准评价企业创新能力

“公司这段时间发货情况怎么样?”“上次你们申报的各项科技资金都到位了吗?”近期,位于湖州市南浔区双林镇的新京昌电子科技有限公司内,双林镇经委工作人员询问企业科技资金兑现和使用情况。

今年以来,南浔区坚持将清廉机关建设与科技创新工作深度融合,紧盯重点岗位、重点环节、重点时段,开展党风廉政风险研判。科技局相关工作人员在“高企”申报过程中,主动理清与企业、中介机构的关系,守住“底线”,不碰“红线”,廉洁高效服务企业。

南浔区科技局还与双林镇协同配合,结合运用“创新评动力”系统,着力实现企业创新信息“基础资料可视化、信息管理统一化、分类评价精细化”的“三化”目标,监督关口逐步前移,确保申报的公正性和规范化操作。

据了解,“创新评动力”系统具备查询分析、全程公开等功能,给做细做实日常监督配备“金钥匙”,有效提高发现问题的能力,实现数字化监管,动态评估,变“大海捞针”为精准监督,让评价体系由粗放向精细发展,研判过程由主观臆断向科学化、精准化发展。在日常监督中,还通过该系统中的企业画像,发现某公司创新指数较低,精准指导企业陆续申报了省级科技型中小企业、市级企业研究开发中心、国家高新技术企业等项目。

同时,南浔区科技局还紧盯数据不实、审核把关不严“人情化”,不作为慢作为等项目申报廉政风险点,从研发投入、研发实效、研发主体资质三方面入手,对企业创新能力进行精准评价,对全区企业分类评价,重塑流程环节,减少人工参与,降低公职人员廉政风险。

(张斌)

提升污水运维管理水平

“妈妈,这里臭乎乎的味道没有了,也没有苍蝇、蚊子了。”日前,小女孩的一句童言道出了长兴县洪桥镇生活污水治理的大变化。

洪桥镇临太湖,水网密布。以前,很多村民庭院紧挨河道或湖边,生活污水或多或少直排,导致水质变差。近年来,该镇以打造美丽乡村为目标进行长效保洁,改善村民生活环境。该镇花大力气推动生活污水集污纳管,在路面下铺设主管道,将生活污水管道接进每家每户,乡镇环境大变样。

2016年开始,亭子桥村累计投入300余万元,建设2座提升泵站,在全村范围打造333个污水窨井,努力提升农村污水设施运维管理水平。该镇还结合党建红色引领,发挥乡贤力量,打造“农污运维+”模式,每月发布

农村生活污水志愿服务内容,每月以“包干+认领”方式开展服务,依托乡贤联谊会、和治理事会等民间组织,形成农污运维监督和报告体系。截至目前,累计开展农污志愿服务活动200多次。

前几天,亭子桥村王洪方家门口污水管道破裂,污水溢出,臭味难闻。“和治理事会”成员知晓后第一时间报告村委,村委立即通知第三方运维公司维护修理,并在破裂点设置警示标识,清理路面污水,以“微改造、精提升”的形式进行查漏补缺,快速解决问题,得到了村民好评。

如今的洪桥镇拥有一套完整的农村生活污水设施运维管理体系,打通污水运维管理的“最后一公里”,村庄道路干净整洁,人居环境提升,村民幸福感提高。

(汤星阳)

·资讯·

宁波税务:为港城开放增动能

李一园

长风骀荡,汽笛长鸣,在宁波舟山港长长的海岸线上,集卡车辆往返穿梭,龙门吊升降腾挪间,一艘艘货轮进出繁忙……作为宁波的“硬核”实力所在,2021年,宁波舟山港年货物吞吐量突破12亿吨,连续13年蝉联世界第一。2022年,集装箱航线总数达301条,覆盖全球200多个国家的600多个港口。

港口是宁波最大的资源。从大港迈向强港,如何提高口岸营商环境,是一道必答题。抓住税制改革的机遇,宁波税务部门积极推动各项税收政策在港口发展领域落地见效。

“那是2012年12月1日的凌晨,在宁波舟山港第二集装箱码头单证中心,我见证了财务人员开出的宁波市首张货物运输业增值税专用发票,心情非常激动。”宁波市税务局第三税务分局税源管理一科退休干部陈国庆回忆道,首票的开出意味着“营改增”试点工作在宁波正式启动。

营改增的减税效果立竿见影。政策实施半年后,宁波舟山港集团实现整体减税3000余万元。

“我们还充分享受大宗物流仓储设施用地城镇土地使用税按所属土地等级适用税额标准的50%计征政策。”该集团财务人员李娜说,这项政策对土地面积大而分散的港口企业来说降负显著,2016年以来,该集团在宁波舟山

港片区共减免城镇土地使用税2.35亿元以上。

开放是宁波最大的优势。作为开放型经济大市,以制造业为扎实基础的对外贸易,一直在宁波的国民经济中占据重要地位。

全球每3部安卓手机,就有1部的光学镜头来自舜宇光学;全球90%以上的缝纫机整机厂,都在用德鹰精密机械的旋梭;全球每10台液晶显示器中,就有超过5张长阳科技的光学反射膜……过去10年间,宁波市进出口总额以年均7.8%的速度递增。全市进出口总额从2012年的6096.3亿元,到2021年的1.19万亿元,规模增长近1倍,有进出口实绩的外贸企业数量从1.3万家增长到2.4万多家,超亿美元企业突破270家。

数据昂首向前的背后,既有无数宁波实业家“千军万马闯市场”的决心和韧劲,也有税务部门不断提升出口退税办理速度和管理效能的努力和担当。

“退税速度更快了,资料更简了,服务更优了。”亲历了公司规模由小到大、实力由弱到强的大发展,也见证了出口退税办理资料从有到无、速度由慢到快的大转变,东方日升新能源公司资产管理部副总监王根娣感慨地说。

从2013年开展生产企业单证无纸化申报试点以来,宁波市税务部门接连

推出了出口企业分类管理、外贸企业申报权下放、全面无纸化申报、电子退库项目等一系列接地气、高质量的服务举措。如今,出口退税平均办理时间压缩至3个工作日内,无纸化申报税额占比达到99%。

“我们完善出口退税申报模块,扩大‘免填单’范围,不断提升‘智能配单’精准度,通过系统集成使出口企业报送资料减少超4成。”宁波市税务局第二税务分局负责人介绍道。

“10年间,出口退税速度从次月到如今的次日,税务部门以持续提升的退税办理速度换取企业更快的资金周转速度。”浙江省政协委员、宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军说。

据统计,10年间,宁波市累计办理出口退税5047.98亿元,规模居全国第6,助力宁波市2021年成功跻身“外贸万亿之城”。

如果说,不断提升的出口退税速度是宁波通达全球、货畅四海的“右手盾”,那么护航企业“走出去”则是宁波站在国家“一带一路”建设上风口,扩大开放水平的“左手矛”。

越南胡志明市往西北50公里,有一处工业重镇——西宁省鹅油县,百隆东方股份有限公司的越南工厂,就设在该县福东工业区内,每天有超过400万吨纱线从这个工厂发出。

百隆东方股份有限公司财务总监董奇涵回忆道,在“走出去”初期,由于对海外税务环境的复杂性及国内外税收法规、征收管理的差异性欠缺了解,企业面临着不少阻碍和风险。宁波市税务部门第一时间将越南投资环境、税收政策法规和应对策略编印成《投资税收指南》,从防范境外税收风险、享受协定待遇、解决境外税收争议、维护自身合法权益等角度,为企业提供个性化税收政策咨询服务。

“‘一带一路’沿线国家税制千差万别,企业财务人员业务能力无法满足企业境外涉税需求,而我们则要提供精准的境外税收政策帮扶,以帮助企业避开‘税收暗礁’。”宁波市税务局国际税收管理处负责人说。

宁波人对待开放的“胃口”远不止境外投资,他们还将目光对准了跨国并购,走出了一条深度全球化的“宁波路径”。

2013年,舜宇集团收购了镜头领域传统巨头企业柯尼卡美能达的手机镜头生产基地,一跃成为全球一流的手机摄像头模组供应商。由于海外项目众多,对外支付是舜宇集团财务部长程光星日常工作中需处理的高频业务。

“以前一个大合同至少要付汇二三十次款,需要办理同等次数的对外支付税务备案。”程光星说,2020年,



作为全国外贸“第六城”,宁波舟山港一派繁忙景象。 胡珊珊 摄